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Метою даного дослідження є визначення поняття підробки посвідчення водія, її спо-
соби, а також проведення аналізу встановлення підробок посвідчення водія судови-
ми експертами. Висвітлено проблематику та способи покращення захисту доку-
ментів, що посвідчують особу.
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of its implementation, as well as conduct an analysis of the detection of driver’s license 
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Спираючись на досвід судових екс-
пертів у  галузі технічної експертизи 
документів, констатуємо, що існують 
значні труднощі щодо проведення 
експертиз із установленням факту пов-
ної або часткової підробки документів 
на пластиковій основі. Насамперед це 
стосується посвідчення водія як ос-
новного документа, який підтверджує 
права його власника на керування 
транспортними засобами.

Розрізняють два основні спосо-
би підробки водійських посвідчень: 
повну та часткову підробку. Для виго-
товлення документів зі спеціальними 
засобами захисту злочинці застосо-
вують переважно ті самі способи під-
робки, що й  для виготовлення блан-

ків звичайних документів, тільки вони 
ще змушені підробляти або імітувати 
захисні засоби. Оскільки це пов’язано 
зі значними технічними труднощами, 
захисні засоби при підробці виготов-
ляються спрощеними способами. 
Іноді тексти, візерунки, розетки та 
інші зображення відтворюються зви-
чайним малюванням, але в  останні 
роки найчастіше застосовується су-
часна копіювально-множильна техні-
ка. У тих випадках, коли є можливість 
застосувати поліграфічні способи, 
то зазвичай застосовують найбільш 
прості та доступні з  них, наприклад, 
замість глибокого друку  — високий 
або плоский. При спробах виготовити 
кліше із зображенням захисної сітки 
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фотомеханічним способом тонкі лінії 
візерунка зливаються внаслідок не-
достатньої розрізнювальної здатності 
об’єктива, недоліків цинкографського 
процесу тощо. Нерідко експерти вияв-
ляють часткову підробку документів 
зазначеної категорії. Наприклад, зло-
вмисники намагаються змінити ру-
кописні записи в  посвідченнях водія 
старих зразків (позначення прізвища, 
імені, року народження тощо). Старі 
записи підчищаються, вимиваються, 
витравлюються, а нові штрихи допи-
суються [1].

Підробка посвідчення водія — це 
незаконна практика отримання або 
виготовлення фальшивих документів, 
які засвідчують, що особа має право 
керувати транспортним засобом. Це 
може містити виготовлення підро-
блених копій наявних посвідчень або 
вигадування документів з нуля [2].

Ознаки підробки посвідчення 
водія:

1)	 неправильний вигляд доку-
мента. Підроблені посвідчення 
водія часто мають неправдопо-
дібний або неякісний зовнішній 
вигляд: недостатня якість дру-
ку, відсутність водяних знаків 
або інших захисних елементів 
можуть свідчити про підробку;

2)	 помилки в інформації. Підроб
лені документи часто містять 
помилки або неузгодженості 
в основних даних (ім’я, дата на-
родження, клас транспортного 
засобу, на який надається право 
керування);

3)	 сумнівні джерела отримання. 
Якщо особа отримала посвід-
чення водія через сумнівне або 

нелегальне джерело, це може 
бути підставою для підозр. Не-
легальні компанії або особи, 
які обіцяють «швидке та легке» 
отримання посвідчення, можуть 
пропонувати підроблені доку-
менти;

4)	 недостовірні печатки та під-
писи. Правомірні посвідчення 
водія мають офіційні печатки 
та підписи. Якщо ці елементи 
виглядають недостовірно або 
неправильно, це може бути 
ознакою підробки;

5)	 відсутність необхідних докумен-
тів. Офіційний процес отримання 
посвідчення водія містить подан-
ня низки документів (паспорт, 
медична довідка тощо). Відсут-
ність необхідних документів або 
подання фальшивих може свід-
чити про підробку.

Під час вирішення питання, чи 
відповідає оригіналу досліджуване 
посвідчення водія, експерт дотримує 
таких етапів:

•	 установлення оригіналу доку-
мента;

•	 виявлення ознак технічної 
підробки в  посвідченні (сліди 
підчистки або травлення, зми-
вання, допечатування, зміни 
первісного змісту тексту).

У разі виявлення невідповідно-
стей згідно із  зазначеними критері
ями оцінки оригінальності документа 
судовий експерт може дійти висновку 
щодо неоригінальності досліджува-
ного посвідчення водія.

Зі стрімким розвитком технологій, 
а саме завдяки появі новітніх пристроїв 
для друку із великою роздільною здат-
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ністю або можливість друку на друкар-
ських пристроях, розрізняти документи 
з такою якістю друку та відносити їх до 
підроблених стає складніше або ж вза-
галі неможливо. Обумовлено це тим, 
що в  умовах сьогодення будь-який 
громадянин може придбати друкар-
ські машини для друку й  виготовля-
ти в  кустарних умовах документи, які 
відповідають оригінальним докумен-
там за способами друку  [3]. Провівши 
аналіз експертиз, які надходять до на-
уково-дослідних експертно-криміна-
лістичних центрів МВС України, можна 
зробити такий висновок: співвідношен-
ня наданих на дослідження водійських 
посвідчень до встановлених підробних 
дорівнює 70 %. Дані щодо кількості по-
свідчень водія, наданих на дослідження 
до Закарпатського науково-дослідно-
го експертно-криміналістичного цен-
тру МВС України (далі Закарпатський 
НДЕКЦ МВС) за період 2022—2024 рр., 
подано у вигляді таблиці.

Таблиця

Період 
(роки)

Посвідчення водія
Надані / під- 

роблені (штук)
Відсоток 

підроблених
2022 55/29 52,7 %
2023 56/36 64,3 %
2024 87/72 82,8 %

Аналізуючи зазначені вище дані За-
карпатського НДЕКЦ МВС, можна дій-
ти висновку, що половина від загаль-
ної кількості наданих на дослідження, 
а іноді й більше водійських посвідчень 
не відповідають встановленим зраз-
кам та містять ознаки підробки.

Крім традиційних засобів захисту, 
виконаних на папері й  пов’язаних зі 
спеціальними технологіями виготов-
лення паперу й  нанесенням зобра-

жень поліграфічним способом, сучасні 
засоби захисту можуть бути виконані 
із застосуванням високотехнологічної 
лазерної техніки на спеціальному плас-
тиковому матеріалі, призначеному 
винятково для персоналізації доку-
ментів. Для повного контролю про-
ходження й видачі документів, захисту 
від нелегального випуску й  обороту 
документів, які посвідчують особу, та-
кож застосовують сучасні технології та 
криптографічні способи захисту інфор-
мації. Найбільш прогресивним спосо-
бом захисту документів, що посвідчу-
ють особу, є  лазерна персоналізація, 
електронна персоналізація, лазерна 
перфорація, біометрія, голографія, мі-
крочіпи [5]. Наявність у документах но-
вого покоління, що посвідчують особу, 
сукупних спеціальних засобів захисту 
від підробки ускладнює або навіть уне-
можливлює несанкціоноване виготов-
лення документів та внесення до них 
будь-яких змін. Застосування нових 
технологій потребує розроблення но-
вої методики дослідження паспортів, 
посвідчень водія та інших документів, 
що посвідчують особу, оскільки, крім 
фотознімків, у них є цифрові зображен-
ня, нанесені на полімерний матеріал 
за допомогою лазерного гравіювання, 
лазерної перфорації, принтерів, і замі-
нити ці зображення шляхом класичної 
переклейки неможливо. Наявність до-
кументів, виконаних за новітніми тех-
нологіями, потребує вивчення способу 
їх виготовлення, установлення захис-
них властивостей, способів їх підробки. 
Таке дослідження є складним комплек-
сним дослідженням, що передбачає 
застосування різних методів, методик 
та новітніх технологій [4].
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